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1. ( ) 
1

1 21
2

10
log 1 1 1 1x

−
−

− 
− − − = 

 
का हल क्या 

है? 
 A. 100x =     B. 10x =   

 C. 1x =     D. 0x =   

2. यदि   एक पूर्ाांक है और ,   समीकरर् 
24 16 0

4
x x


− + =  के मूल इस प्रकार हैं कक 

1 2   और 2 3,   है, तो   के ककतने 
मान हो सकत ेहैं? 

 A. 3     B. 9 

 C. 14    D. 15 

3. 
2 2 2 2 26 7 8 9 10

7 4 3 4 2 3

+ + + +

+ − +
 ककसके बराबर है? 

 A. 330    B. 340 

 C. 355    D. 366 

4. यदि 2 2,x y z y z x= + = +  और 2 ,z x y= +  

है, तो 1 1 1

1 1 1x y z
+ +

+ + +  
का मान क्या है? 

 A. -1    B. 1 

 C. 2     D. 4 

5. समीकरर् 5 9 4 7 2 8 1114P R Q+ + = में Q का 
अधिकतम मान क्या होगा? 

 A. 9     B. 8 

 C. 5     D. 4 

6. A उन िनात्मक पूर्ाांकोर्, जो 2, 3, 4, 5 और 6 

से विभाजजत ककये जाने पर क्रमश: 1, 2, 3, 4 

और 5 शेषफल छोड़त ेहैं, का एक समुच्चय है | 
समुच्चय A में 0 से 100 के बीच के ककतने 
पूर्ाांक होंगे? 

 A. कोई पूर्ाांक नह ीं B. एक  

 C. िो     D. तीन  

7. ककसी पर क्षा में, एक वििार्थी से एक ननजचचत 
सींख्या को 8 से विभाजजत करने के ललये पूछा 
गया | गलती से उसने सींख्या को 8 से गुर्ा कर 
दिया और उत्तर सह  उत्तर से 2016 अधिक प्राप्त 
ककया | िह सींख्या क्या र्थी? 

 A. 252    B. 256 

 C. 258    D. 260 

8. दिघात समीकरर् 2 0,x ax b+ + =  में a और b 

समुच्चय {1, 2, 3, 4} से ककसी भी मान को ले 
सकत ेहैं | a और b के मान के ऐसे ककतने जोड़े 
सींभि हैं जजनके ललए दिघात समीकरर् के मूल 
िास्तविक हों? 

 A. 6     B. 7 

 C. 8     D. 16 

9. िो िनात्मक पूर्ाांकोर् के िगों का योगफल 208 

है | यदि बड़ी सींख्या का िगग छोट  सींख्या का 
18 गुना है, तो बड़ी और छोट  सींख्याओीं का 
अींतर क्या है? 

 A. 2     B. 3 

 C. 4     D. 6 

10. मान ल जजए  7, 8, 9, 10, 11, 12A =  और 

 7, 10, 14, 15B = . है | ( )A B−  और ( )B A−  

में अियिों की सींख्या क्रमश: क्या है? 

 A. 2 और 4   B. 4 और 2 

 C. 2 और 2   D. 4 और 4 

11. एक लड़का प्रनतदिन 4.65 रु. बचाता है | दिनों 
की िह न्यूनतम सींख्या क्या होगी, जजनमें िह 
ठीक रुपयों की सींख्या बचा सकेगा? 

 A. 10    B. 20 

 C. 21    D. 25 

12. िो आिमी, A और B एक 0.25 km के गोलाकार 
पर्थ पर 4 km की िौड़ लगात े हैं | यदि उनकी 
रफ्तार का  अनुपात 5 : 4 है, तो जीतने िाला 
िसूरे से ककतनी बार आगे ननकलता है? 

 A. एक बार   B. िो बार  

 C. तीन बार   D. चार बार   

13. ननम्नललखित में से कौन सी एक पररमेय सींख्या 
अनिसानी और पुनराितृ्त िशमलि प्रसार िाल  
है? 

 A. 
15

1600
    B. 

23

8
  

 C. 
35

50
     D. 

17

6
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14. यदि बहुपि 225 16 2,x x− +  के बहुपि िो 
शुन्यक   और   हैं, तो िह दिघात बहुपि क्या 
होगा जजसके शुन्यक ( )

1
2

−
 और ( )

1
2

− हैं? 

 A. 2 30 2x x+ +    B. 28 30 25x x− +   

 C. 28 30x x−    D. 2 30x x+   

15. जब 1002  को 101 से विभाजजत ककया जाए, तो 
शेषफल क्या होगा? 

 A. 1     B. 11 
 C. 99    D. 100 

16. एक ऑकफस में, एक-नतहाई कमगचार  मदहलाएँ हैं, 
मदहलाओीं में से आिी मदहलाएँ वििादहत हैं और 
वििादहत मदहलाओीं में से एक-नतहाई मदहलाओीं के 
बच्च े हैं | यदि पुरुषों में से तीन-चौर्थाई पुरुष 
वििादहत हों और एक-नतहाई वििादहत पुरुषों के 
बच्च े हों, तो वििादहत मदहलाओीं का वििादहत 
पुरुषों के सार्थ क्या अनुपात है? 

 A. 1 : 2    B. 2 : 1 
 C. 3 : 1    D. 1 : 3 

17. एक समान समय में A, B से 50% अधिक कायग 
कर सकता है | B अकेला एक कायग को 30 घींटे 
में पूरा कर सकता है | B कायग शुरू करता है, 
और उसके 12 घींटे तक कायग कर लेने के बाि A 

उसके सार्थ लमलकर कायग करने लगता है | बच े
हुए कायग को पूरा करने के ललए A और B ककतने 
घींटे लमलकर कायग करेंगे? 

 A. 6 घींटे    B. 12 घींटे 

 C. 4.8 घींटे   D. 7.2 घींटे 

18. जब एक रेलगाड़ी की चाल 20% बढ़ती है, तो 
िह समान िरू  तय करने में 20 लमनट कम लेती 
है | उसकी िास्तविक चाल से उसी समान िरू  
को तय करने में ककतना समय लगेगा? 

 A. 140 लमनट   B. 120 लमनट 

 C. 100 लमनट   D. 80 लमनट 

19. ककसी पर क्षा में एक अभ्यर्थी x% अींक प्राप्त 
करता है और a अींकों से फेल हो जाता है, 
जबकक िसूरा अभ्यर्थी जो y% अींक प्राप्त करता 
है उसे न्यूनतम आिचयक उत्तीर्ग अींकों से b अींक 
अधिक प्राप्त होत ेहैं | पर क्षा के अधिकतम अींक 
क्या हैं? 

 A. 
( )100 a b

x y

+

−
   B. 

( )100 a b

x y

−

+
 

 C. 
( )100 a b

y x

+

−
  D. 

( )100 a b

x y

−

−
 

20. यदि 2 0x px q+ + =  के मूल p और q हैं, तो 
ननम्नललखित में से कौन सा एक सह  है? 

 A. 0p =  अर्थिा 1 B. केिल 1p =   

 C. 2p = −  अर्थिा 0 D. केिल 2p = −   

21. 2.5 kg चािल की कीमत 125 रु. है | 9 kg 

चािल की कीमत 4 kg िाल की कीमत के बराबर 
है | 14 kg िाल की कीमत 1.5 kg चाय की पत्ती 
के बराबर है | 2 kg चाय की पत्ती की कीमत 5 

kg नट (धगर िार फल) के बराबर है | 11 kg नट 
की कीमत क्या है? 

 A. रु 2310   B. रु. 3190 

 C. रु. 4070   D. रु. 4620 

22. सींख्या 1729 के सींबींि में ननम्नललखित में से 
कौन सा एक कर्थन सह  है? 

 A. इसे िो िनात्मक पूर्ाांको के घनों के योग के 
रूप में नह ीं ललिा जा सकता है  

 B. इसे िो िनात्मक पूर्ाांको के घनों के योग के 
रूप में केिल एक ह  प्रकार से ललिा जा 
सकता है  

 C. इसे िो िनात्मक पूर्ाांको के घनों के योग के 
रूप में केिल िो प्रकार से ललिा जा सकता 
है  

 D. इसे िो िनात्मक पूर्ाांकोर् के घनों के योग 
के रूप में केिल तीन प्रकार से ललिा जा 
सकता है  

23. एक िकुानिार एक िस्तु के क्रय-मूल्य में 20% 

की िदृ्धि करता है और इसके अींककत मूल्य पर 
10% की छूट िेता है | उसका प्रनतशत लाभ क्या 
है? 

 A. 15%    B. 12% 

 C. 10%    D. 8% 
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24. िो सींख्याएँ P और q इस प्रकार है कक उनका 
HCF, 1 है | ननम्नललखित में से कौन से कर्थन 
सह  हैं? 

 1. p और q िोनों अभाज्य हो सकत ेहैं  

 2. एक सींख्या अभाज्य और िसूर  भाज्य हो 
सकती है  

 3. िोनों सींख्याएँ भाज्य हो सकती है  

 नीच े दिये गये कूट का प्रयोग कर सह  उत्तर 
चुननए : 

 A. केिल 1 और 2  B. केिल 2 और 3 

 C. केिल 1 और 3  D. 1, 2 और 3 

25. 
2 2 2 2

1 1 1 1
1 1 ...

1 2 2 3
+ + + + + + +  

2 2

1 1
1

2007 2008
+ +  ककसके बराबर है? 

 A. 
1

2008
2008

−   B. 
1

2007
2007

−  

 C. 
1

2007
2008

−   D. 
1

2008
2009

−  

26. एक व्यजक्त िारा के अनुकूल (अनुप्रिाह) 2 घींटे 
में 20 km नाि िेता है और िारा के प्रनतकूल 2 

घींटे में 4 km नाि िेता है | िारा की चाल क्या 
है? 

 A. 2 km/घींटा   B. 2.5 km/घींटा 
 C. 3 km/घींटा   D. 4 km/घींटा  

27. िनात्मक विषम पूर्ाांकों x और y के ललए 
ननम्नललखित कर्थनों पर विचार कीजजए : 

 1. 2 2x y+  सम पूर्ाांक है 

 2. 2 2x y+  4 से विभाज्य है  

 उपयुगक्त में से कौन सा/से कर्थन सह  है/हैं? 

 A. केिल 1   

 B. केिल 2  

 C. 1 और 2 िोनों  

 D. न तो 1, न ह  2 

28. समीकरर् 2 12 .27 9
x

x x+ − =  के मूल क्या हैं? 

 A. 
3

2,1 log
2

 
−  

 
   B. 

2
2,1 log

3

 
−  

 
  

 C. 
log3

2,1
log2

 
− −  

 
  D. 

log2
2,1

log3

 
− −  

 
  

29. A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K और L बारह 
लमत्र हैं, जजन्होंने ककसी व्यापार में क्रमश; 1 : 2 

: 3 : 4 : 5 : 6 : 7 : 8 : 9 : 10 : 11 : 12 के 
अनुपात में पैसा लगाया और जजस अिधि के 
ललए पैसा लगाया उसका अनुपात 12 : 11 : 10 

: 9 : 8 : 7 : 6 : 5 ; 4 : 3 : 2 : 1 है | िषग के 
अींत में अधिकतम लाभ ककसे प्राप्त होगा? 

 A. केिल F    B. केिल G  

 C. िोनों F और G  D. न तो F, न ह  G 

30. 122 62 42 64 1302 4 8 4 2+ + + +  ननम्नललखित में से 
ककस पूर्ाांक से विभाज्य है? 

 A. 3     B. 5 

 C. 7     D. 11 

31. यदि 2 3 12p q+ =  और 
2 24 4 3 126p pq q+ − = ,है, तो 2p q+  का मान 

क्या है? 

 A. 5     B. 
21

4
  

 C. 
25

4
     D. 

99

16
  

32. 303  में अींकों की n सींख्या है और यह दिया गया 
है कक 

10
log 3 0.4771= . है | n का मान क्या 

है? 

 A. 13    B. 14 

 C. 15    D. 16 

33. 1397  का इकाई अींक क्या है? 

 A. 9     B. 7 

 C. 6     D. 3 

34. यदि 4 3 0,x a+ =  है, तो 
2 2 2 2

3 3 3 3

x ax a x ax a

x u x a

+ + − +
−

− +
 का मान क्या है? 

 A. 
4

7a
−      B. 

7

a
  

 C. 
32

7a
−      D. 

24

7a
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35. महेश और कमल की आय 1 : 2 के अनुपात में 
है, और उनके व्यय 1 : 3 के अनुपात में हैं | 
ननम्नललखित कर्थनों में से कौन सा एक सह  है? 

 A. महेश की बचत, कमल की बचत से अधिक है  

 B. उन िोनों की बचत बराबर है  

 C. कमल की बचत, महेश की बचत से अधिक है  

 D. यह तय करना सींभि नह ीं है कक कौन 
अधिक बचत करता है  

36. X और Y क्रमश: रु. 700 और रु. 600 के सार्थ 
एक साझिेार  शुरू करत ेहैं | तीन मह ने बाि X 

अपने स्टाक का 2/7 ननकाल लेता है और ननकाले 
गये स्टाक का 3/5 तीन मह ने बाि कफर से जमा 
कर िेता है | िषग के अींत में लाभ रु. 726 है | 
इसमें से ककतना X को लमलना चादहए? 

 A. रु. 336   B. रु. 366 

 C. रु. 633   D. रु. 663 

37. एक टींकी, पाइप X से 2 घींटे में और पाइप Y से 
6 घींटे में भर  जा सकती है | प्रात: 10 बजे पाइप 

X िोला गया | टींकी ककतने बजे भर जाएगी यदि 
पाइप Y प्रात: 11 बजे िोला जाता है? 

 A. 12:45 िोपहर  B. 5:00 अपराह्र  

 C. 11:45 पूिागह्र  D. 11:50 पूिागह्र  

38. एक रेलगाड़ी जो 48 km/घींटा से चल रह  है, 
अपनी लींबाई से आिी लींबाई की एक रेलगाड़ी 
को, जो विपर त दिशा में 42 km/घींटा से चल 
रह  है, 12 s में पूर  तरह से पार करती है | यह 
एक रेल प्लैटफामग से भी 45 s में गुजरती है | 
प्लैटफामग की लींबाई ककतनी है? 

 A. 600 m   B. 400 m 
 C. 300 m   D. 200 m 

39. तीन कारों की चाल का अनुपात 2 : 3 : 4 है | 
इन कारों द्िारा एक समान िरू  तय करने में 
लगने िाले समय का अनुपात क्या है? 

 A. 4 : 3 : 2   B. 2 : 3 : 4 

 C. 4 : 3 : 6   D. 6 : 4 : 3 

40. यदि लड़के और लड़ककयों के एक सींयुक्त समूह 
की माध्य आयु 18 िषग है और लड़कों की आयु 
का माध्य 20 और लड़ककयों की आयु का माध्य 
16 है, तो समूह में लड़कों की प्रनतशतता क्या 
है? 

 A. 60    B. 50 

 C. 45    D. 40 

41. एक कमरे की चारों ि िारों का क्षेत्रफल 120 m2 
है | कमरे की लींबाई उसकी चौड़ाई की िगुुनी है | 
यदि कमरे की ऊँचाई 4 m है, तो फशग का 
क्षेत्रफल क्या है? 

 A. 40 m2   B. 50 m2 

 C. 60 m2   D. 80 m2 

42. यदि भुजा x का एक िगग और भुजा y का एक 
समबाहु त्रत्रभुज, एक ितृ्त में अन्तिगट ककये जात े
हैं, तो x से y का अनुपात क्या है? 

 A. 
2

3
     B. 

3

2
  

 C. 
3

2
     D. 

2

3
  

43. एक लींब ितृ्तीय बेलन के िक्र प्रष्ठ क्षेत्रफल और 
कुल पषृ्ट क्षेत्रफल का अनुपात 1 : 2 है | यदि 
कुल प्रष्ठ क्षेत्रफल 616 cm2 है, तो बेलन का 
आयतन क्या है? 

 A. 539 cm3   B. 616 cm3 

 C. 1078 cm3   D. 1232 cm3 

44. ताींबें के एक घन मीटर को, जजसका िजन 9000 

kg है, 9 m लींबाई की एक िगागकार लसल्ल  में 
िेजल्लत ककया जाता है | एक ठीक घन इस 
लसल्ल  से काटा जाता है | इस घन का िजन 
ककतना है? 

 A. 1000 kg   B. 
1000

kg
3

  

 C. 300 kg   D. 
500

kg
3

 

45. एक शाींकि तम्बू, जजसकी त्रत्रज्या 8.4 m और 
ऊध्र्िािर ऊँचाई 3.5 m है, में गेहँू के ककतने भरे 
हुए रै्थले िाल  ककये जा सकत े हैं, यदि प्रत्येक 
रै्थले में गेहँू के ललए 1.96 m3 जगह की 
आिचयकता हो? 

 A. 264    B. 201 

 C. 132    D. 105 
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46. मन ल जजए कक एक समकोर् त्रत्रभुज ABC है 
जहाँ BC = 5 cm और AC = 12 cm है | मान 
ल जजए कर्ग AB पर एक त्रबींि ुD इस प्रकार है कक 

30oBCD = . है | CD की लींबाई क्या है? 

 A. 
60

13
 cm   B. 

17

2
 cm 

 C. 
120

5 12 2+
 cm  D. 

120

5 12 3+
 cm 

47. कोई िो ितृ्त बाहत: स्पशग करत े हैं और उनके 
क्षेत्रफलों का योगफल 130π cm2 है, और उनके 
केन्रों के बीच की िरू  14 cm है | व्रतों की 
त्रत्रज्याओीं का अींतर क्या है? 

 A. 5 cm    B. 6 cm 

 C. 7 cm    D. 8 cm 

48. 3 इकाई की त्रत्रज्या के एक ितृ्त में, व्यास AB, 2 

इकाई लींबी एक जीिा को P पर लींबट: प्रनतच्छेि 
करता है | यदि AP > BP है, तो AP का BP से 
अनुपात क्या है? 

 A. 3 10 :3 10+ −   B. 3 8 :3 18+ −   

 C. 3 3 :3 3+ −   D.  3 : 3   

49. उन चक्करों की सींख्या क्या है, जो 5
m

11
 व्यास 

का एक पदहया 7 km की िरू  तय करने के ललए 
लगाएगा? 

 A. 3300    B. 3500 

 C. 4400    D. 4900 

50. एक इमारत बेलन के आकार के इस प्रकार है कक 
बेलन के व्यास पर अद्गिगोल य गुींबज िड़ा है | 
इमारत की ऊँचाई, बेलन के आिार की त्रत्रज्या 

की तीन गुनी है | इमारत में 31
67 m

21
 हिा है | 

इमारत की ऊीं चाई क्या है? 

 A. 6 m    B. 4 m 

 C. 3 m    D. 2 m 

51. एक ठोस लींबितृ्तीय बेलन के आिार की त्रत्रज्या 
और उसकी ऊँचाई का अनुपात 2 : 3 है, और 
इसका आयतन 1617 cm3 है | बेलन का कुल 
प्रष्ठीय क्षेत्रफल क्या है? 

 A. 462 cm2   B. 616 cm2 

 C. 770 cm2   D. 786 cm2 

52. 14 cm व्यास के एक गोल य पात्र पर धचत्रकार  
करने की कीमत रु. 8008 है | प्रनत िगग 
सेंट मीटर धचत्रकार  करने की िर क्या है? 

 A. रु. 8    B. रु. 9 

 C. रु. 13    D. रु. 14  

53. यदि एक चतुभुगज में एक अींतव्रगत है, तो सम्मुि 
भुजाओीं के एक युग्म का योगफल होगा  

 A. विकानों के योग का आिा  

 B. सम्मुि भुजाओीं के िसूरे युग्म का योगफल  

 C. िो आसन्न भुजाओीं का योगफल  

 D. उपयुगक्त में से कोई नह ीं  

54. एक ितृ्त और एक िगग का पररमाप बराबर है | 
ननम्नललखित में से कौन सा एक सह  है? 

 A. उनके क्षेत्रफल बराबर हैं  

 B. ितृ्त का क्षेत्रफल बड़ा है  

 C. िगग का क्षेत्रफल, ितृ्त के क्षेत्रफल का 
2


 गुना 

है  

 D. िगग का क्षेत्रफल, ितृ्त के क्षेत्रफल का   गुना 
है  

55. पीने का एक धगलास जजसकी ऊँचाई 24 cm है | 
ककसी शींकु के नछन्नक के आकार का है, इसके 
ननचले और ऊपर  ितृ्ताकार लसरों का व्यास 
क्रमश: 4 cm और 18 cm है | यदि धगलास की 
क्षमता 3cmx  है, तो x का मान क्या है? 

 A. 824    B. 1236 

 C. 1628    D. 2472 

56. एक समबाहु त्रत्रभुज के अन्िर, दिये गये समबाहु 
त्रत्रभुज की भुजाओीं के मध्यत्रबन्िओुीं को जोड़ते 
हुए एक िसूरा समबाहु त्रत्रभजु बनाया गया है, 
और यह प्रकक्रया 7 बार की जाती है | चौरे्थ 
त्रत्रभुज के क्षेत्रफल का सातिें त्रत्रभुज के क्षेत्रफल 
से क्या अनुपात है? 

 A. 256 : 1   B. 128 : 1 

 C. 64 : 1   D. 16 : 1 
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57. 22 m 20 m  की एक छत से िषाग का जल 2 

m व्यास के आिार एिीं 3.5 m ऊँचाई िाले एक 
बेलनाकार पात्र में धगरता है | यदि पात्र ठीक-ठीक 
पूरा भर गया है, तो िषाग ककतनी हुई है? 

 A. 3.5 cm   B. 3 cm 

 C. 2.5 cm   D. 2 cm 

58. एक शींकु की ऊीं चाई 60 cm है | इसके आिार के 
समाींतर एक तल से इसके शीषग पर एक छोटा 
शींकु काटा जाता है, और इसका आयतन मूल 

शींकु के आयतन का 1

64
 है | आिार से िह 

ऊँचाई क्या है जहाँ पर काट लगाई गयी है? 

 A. 15 cm   B. 20 cm 

 C. 30 cm   D. 45 cm 

59. यदि 60o के कोर् पर झुकी हुई िो स्पशग रेिाओीं 
को 3 cm त्रत्रज्या िाले एक ितृ्त के ललए धचत्रत्रत 
ककया जाता है, तो प्रत्येक स्पशग रेिा की लम्बाई 
क्या है? 

 A. 3 3 cm     B. 3 cm  

 C. 6 cm    D. 2 2 cm   

60. 3 सेमी त्रत्रज्या िाले एक गोले का आयतन 
ककतना है? 

 A. 336 cm     B. 318 cm  

 C. 39 cm    D. 36 cm  

61. ककसी त्रत्रभुज की भुजाओीं को 2 2 2 2,a b c a+ +  

और ( )b c+  द्िारा व्यक्त ककया गया है, जहाँ 
a, b, c िनात्मक हैं | त्रत्रभुज का क्षेत्रफल ककसके 
बराबर है? 

 A. 
2 2 2

2

a b c+ +
  

 B. 
2 2 2 2 2 2

2

a b b c c a+ +
 

 C. 
( )

2

a b c+
  

 D. 
( )2 2 2 2 2 23

2

a b b c c a+ +
  

62. त्रत्रज्या r  इकाईयों के एक अद्गिितृ्त के अींतगगत 
बनाये गये सबसे बड़ ेत्रत्रभुज का क्षेत्रफल क्या है? 

 A. 2r  िगग इकाइयाँ  

 B. 22r  िगग इकाइयाँ  
 C. 23r  िगग इकाइयाँ   

 D. 24r  िगग इकाइयाँ  
63. एक इींजन के अग्र पदहये का व्यास 2x cm है 

और वपछले पदहये का व्यास 2y cm है | एक 
समान िरू  तय करने के ललए वपछले पदहये को 
ककतनी बार घूमना होगा, यदि अग्र पदहया n बार 
घूमता है? 

 A. 
n

xy
     B. 

ny

x
  

 C. 
nx

y
     D. 

xy

n
  

 

अगले तीन (03) प्रशननांशों के ललए जो नीच ेदिये गये हैं  
एक सरकस का तम्बू कैन्िस का बना है | यह लम्ब 
ितृ्तीय बेलन के रूप में है, जजसके ऊपर लम्ब ितृ्तीय 
शींकु हैं | तम्बू के बेलनाकार भाग की ऊँचाई और व्यास 
क्रमश: 5 m और 126 m है | तम्बू की कुल ऊँचाई 21m 
है |  
64. शींकु की नतरछी ऊँचाई ककतनी है? 

 A. 60 m    B. 65 m 

 C. 68 m    D. 70 m 

65. बेलन का िक्र प्रचतीय क्षेत्रफल ककतना है? 

 A. 1980 m2   B. 2010 m2 

 C. 2100 m2   D. 2240 m2 

66. ककतने िगगमीटर कैन्िस प्रयुक्त हुआ? 

 A. 14450   B. 14480 

 C. 14580   D. 14850  

67. एक कार के प्रत्येक पदहये का व्यास 80 cm है | 
कार 66 km/घींटा की गनत से चल रह  है | 
प्रत्येक पदहया 10 लमनट में ककतनी बार पूर्ग 
घूर्गन करता है? 

 A. 4275    B. 4350 

 C. 4375    D. 4450 

68. 12 cm, 13 cm और 5 cm लम्बाई की भुजाओीं 
िाले एक त्रत्रभुज का क्षेत्रफल ककतना है? 

 A. 30 cm2   B. 35 cm2 

 C. 40 cm2   D. 42 cm2 
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69. यदि एक ितृ्त की पररधि एक िगग की पररमाप के 
बराबर है, तो ितृ्त के क्षेत्रफल का, िगग के क्षेत्रफल 
के सार्थ अनुपात क्या होगा? 

 A. 22 : 7   B. 14 : 11 

 C. 7 : 22   D. 11 : 14 

70. r त्रत्रज्या और O पर कें र िाले एक ितृ्त ABCD 
का एक एकितृ्तीय चतुभुगज ABCDA है | यहाँ AB 

व्यास है, और CD इसके समाींतर और AB का 
आिा है | यदि ितृ्त कें र O के चारों और एक 
घूर्गन पूरा करता है तो CD के मध्य त्रबींि ु का 
त्रबन्िपुर्थ, ककतनी त्रत्रज्या का एक ितृ्त है? 

 A. 
3

2

r
     B. 

2

3

r
  

 C. 
2 3

3

r
    D. 

3

2

r
  

71. यदि 7
sin cos

2
 + = , है, तो sin cos −  

ककसके बराबर है? 

 A. 0     B. 
1

2
  

 C. 1     D. 2   

72. यदि 2sin sin 1,x x+ =  है, तो 
8 6 4cos 2cos cosx x x+ +  का मान क्या है? 

 A. 0     B. 1 

 C. 2     D. 4 

73. 100 m ऊँच े एक टािर के शीषग से एक आिमी 
30o अिनमन कोर् से एक कार को टािर की 
ओर आत े हुए िेिता है | कुछ समय बाि, 
अिनमन कोर् 60o हो जाता है | इतने समय में 
कार द्िारा तय की गयी िरू  ककतनी है? 

 A. 100 3 m    B. 
200 3

m
3

  

 C. 
100 3

m
3

  D. 200 3 m  

74. 75 m ऊँच े एक टािर के िोनों तरफ िड़ े िो 
आिमी टािर के शीषग के उन्नयन कोर् कोर् 
30o और 60o का पात े हैं | िोनों आिलमयों के 
बीच की िरू  ककतनी है? 

 A. 100 3 m    B. 
100 3

m
3

 

 C. 75 3 m    D. 60 3 m  

75. 2 2 2 2cosec 68 sec 56 cot 34 tan 22o o o o+ − −  का 
मान क्या है? 

 A. 0     B. 
1

2
  

 C. 1     D. 2 

76. यदि 2 cos siny x =  और 
2 sec cosec 3,x y − =  है, तो 2 24x y+  

ककसके बराबर है? 

 A. 1     B. 2 

 C. 4     D. 8 

77. यदि 1 3
sin cos

2
 

+
+ =  है, जहाँ 0 ,

2


   

है, तो tan cot +  ककसके बराबर है? 

 A. 
3

4
     B. 

1

3
  

 C. 3      D. 
4

3
 

78. यदि 2 4sin cosA  = +  है, जहाँ 0 ,
2


   है, 

तो ननम्नललखित में से कौन सा एक सह  है? 

 A. 1 2A     B. 
3

1
4

A    

 C. 
13

2
16

A    D. 
3 13

4 16
A   

79. 
cot cosec 1

cot cosec 1

A A

A A

+ −

− +
 ककसके बराबर है? 

 A. 
1 cos

sin

A

A

+
   B. 

1 cos

sin

A

A

−
 

 C. 
1 sin

cos

A

A

+
   D. 

1 sin

cos

A

A

−
 

80. ननम्नललखित पर विचार कीजजए : 
 1. sin 1 sin 1o o   

 2. cos 1 cos 1o o  

 3. tan 1 tan 1o o  

 उपयुगक्त में से कौन से सह  नह ीं हैं? 

 A. केिल 1 और 2  B. केिल 2 और 3 

 C. केिल 1 और 3  D. 1, 2 और 3 
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81. यदि 2

2

1
tan 2

tan
x

x
+ =  और 0 90o ox  , है, 

तो X का मान क्या है? 

 A. 15o    B. 30o 

 C. 45o    D. 60o   

82. यदि ककसी टािर की छाया की लम्बाई उसकी 
ऊँचाई के बराबर है तो उस समय पर सूयग का 
उन्नताींश ककतना है? 

 A. 15o    B. 30o 

 C. 45o    D. 60o  

83. ननम्नललखित पर विचार कीजजए : 

 1. 
cos75 sin12 cos18

1
sin15 cos78 sin72

o o o

o o o
+ − =   

 2. 
cos35 sin11

cos28 cosec62 1
sin55 cos79

o o
o o

o o
− + =   

 3. 
sin80

sin59 sec 31 0
cos10

o
o o

o
− =   

 उपयुगक्त में से कौन से सह  नह ीं हैं? 

 A. केिल 1 और 2  B. केिल 2 और 3 

 C. केिल 1 और 3  D. 1, 2 और 3 

84. एक त्रत्रकोर्ीय पाकग  (उिान) ABC के अन्िर एक 
स्तींभ ऊध्र्िािर िड़ा है | यदि पाकग  के प्रत्येक 
कोने से स्तींभ के शीषग की ऊच्चता का कोर् 
एकसमान है, तो त्रत्रकोर् ABC में स्तींभ का पाि 
कहाँ पर है? 

 A. केन्रक    B. पररधि  

 C. अींत: कें र   D. लींब कें र  

85. tan 1 tan 2 tan 3 tan 4 .....tan 89o o o o o का 
मान क्या है? 

 A. 0     B. 1 

 C. 2     D. 3   

86. कक्षा X के औसत अींक 83 हैं | कक्षा Y के औसत 
अींक 76 हैं | कक्षा Z के औसत अींक 85 हैं | 
कक्षा X और कक्षा Y के औसत अींक 79 हैं, और 
कक्षा Y और कक्षा Z के औसत अींक 81 हैं | X, Y 

और Z का औसत अींक क्या है? 

 A. 81.5    B. 80.5 

 C. 79.0    D. 78.0 

87. 0,x   के ललए, यदि एक चर, विविक्त मान 
4, 3.5, 2.5, 3, 2,x x x x x+ − − − −  

0.5, 0.5, 5,x x x+ − +  लेता है, तो माजध्यका 
क्या है? 

 A. x – 1.25   B. x – 0.5 

 C. x + 0.5   D. x + 1.25 

88. 9 लभन्न पे्रक्षर्ों के समुच्चय की माजध्यका 20.5 
है | यदि समुच्चय के 4 सबसे बड़ ेपे्रक्षर्ों में से 
प्रत्येक को 2 अींकों से बढ़ा दिया जाए तो नये 
समुच्चय की माजध्यका  

 A. 2 से बढ़ जाती है  

 B. 2 से घट जाती है  

 C. मूल माजध्यका का िगुुना है  

 D. मूल समुच्चय की माजध्यका के समान ह  
रहती है  

89. एक कक्रकेट खिलाड़ी की 10 पाललयों का एक 
ननजचचत औसत है \ ग्यारहिीीं पाल  में उसने 
108 रन बनाये, जजससे उसका औसत 6 रन से 
बढ़ गया | उसका नया औसत क्या है? 

 A. 42    B. 47 

 C. 48    D. 60 

90. 20 पे्रक्षर्ों का माध्य 17 है | जाँच करने पर यह 
पाया गया कक िो पे्रक्षर्ों को (भूल से) 3 और 6 

के रूप में गलत उतारा गया र्था | यदि गलत 
पे्रक्षर्ों के स्र्थान पर सह  मान 8 और 9 रि 
दिये जात ेहैं, तो सह  माध्य क्या है? 

 A. 17.4    B. 16.6 

 C. 15.8    D. 14.2 

91. ककसी व्यजक्त द्िारा रिे जाने िाले के्रडिट कािों 
की सींख्या को ककस रूप में माना जा सकता है? 

 A. गुर्ात्मक ित्त  

 B. विविक्त ित्त  

 C. स्न्िधगगत ित्त  

 D. उपयुगक्त में से कोई नह ीं  
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92. 100 वििाधर्थगयों की एक कक्षा में 70 लड़के हैं, 
जजनके एक विषय में औसत अींक 75 हैं | यदि 
सम्पूर्ग कक्षा के औसत अींक 72 हैं, तो लड़ककयों 
के औसत अींक ककतने हैं? 

 A. 64    B. 65 

 C. 68    D. 74 

93. एक ितृ्तचाटग, ककसी सींगठन की कुल ननधि के 
िगीकरर् को ननधियों के विलभन्न स्रोतों के 
अनुसार िशागता है | कम्पनी कर के ललए ितृ्तचाटग 
का एक विशेष क्षेत्र, कें र पर 108o का कोर् 
बनाता है | कम्पनी कर से कुल ननधि के ललए 
आय की प्रनतशतता क्या है? 

 A. 20%    B. 25% 

 C. 30%    D. 35% 

94. ननम्नललखित कर्थनों पर विचार कीजजए : 
 1. 15-19, 20-24, 25-29 आदि प्रकार के िगग, 

अपिजजगत िगग है | 
 2. 15-20, 20-25, 25-30 आदि प्रकार के िगग, 

अींतविगष्ट िगग है | 
 उपयुगक्त में से कौन सा/से कर्थन सह  है/हैं? 

 A. केिल 1   

 B. केिल 2  

 C. 1 और 2 िोनों  

 D. न तो 1, न ह  2 

95. मान ल जजए कक िगग अींतराल 10-15 की 
बारींबारता 30 है, तो इस िगग अींतराल का 
बारींबारता घनत्ि ककतना है? 

 A. 2     B. 3 

 C. 5     D. 6 

96. मान ल जजए कक S, प्रर्थम िस िनपूर्ग सींख्याओीं 
का एक समुच्चय है | युग्मों (a, b) की सींभावित 
सींख्या क्या है, जहाँ ,a b S  और a b  इस 
प्रकार हैं कक गुर्नफल ( )12ab   को 12 से 
विभाजजत करने पर शेषफल 4 रहता है? 

 A. 4     B. 6 

 C. 8     D. 10 

97. 5 5 5 513 14 15 16+ + +  को 29 से विभाजजत ककये 
जाने पर शेषफल क्या रहता है? 

 A. 8     B. 5 

 C. 3     D. 0 

98. प्रर्थम िस िनपूर्ग सींख्याओीं के घनों के योगफल 
और उनके िगों के योगफल के बीच का अींतर 
ककतना होता है? 

 A. 2280    B. 2640 

 C. 3820    D. 4130 

99. एक मोटर चालक 150 ककमी िरू एक स्र्थान की 
यात्रा 50 ककमी/घींटे की औसत गनत से करता है 
और 30 ककमी/घींटे की गनत से लौटता है | 
सम्पूर्ग यात्रा के ललए औसत गनत ककतनी है? 

 A. 35 km/घींटा   B. 37 km/घींटा  

 C. 37.5 km/घींटा   D. 40 km/घींटा  

100. यदि 1
2,

1
1

1
2

3

x + =

+

+

 है, तो x ककसके बराबर 

है? 

 A. 
7

10
     B. 

13

10
  

 C. 
11

10
    D. 

17

10
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